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Ми повинні розуміти, що цифрова трансформація – це не зміна заради зміни, або відкидання 
всього з минулого [4, с. 26]. Цифрову трансформацію освіти потрібно здійснювати обережно, щоб 
зберегти баланс між набуттям практичних навичок та самостійною роботою здобувачів освіти, 
почуття принадлежності та відповідальності перед навчальною спільнотою, а також суттєвий 
зворотній зв'язок. Ми знаємо, що пасивна аудиторія, погана структура, відсутність персоналізованого 
зворотного зв'язку не працюють, тому для навчання теперішніх і майбутніх поколінь необхідно 
спільно приймати зміни в освіті з творчим підходом. Практика своєчасності та адаптивності в нашій 
освітній системі сприятиме розвитку компетенцій медичних та фармацевтичних фахівців сприятиме 
впровадженню передових програм професійної підготовки в нову цифрову епоху.  

Можна сказати, що цифралізація нашого навчального процесу,  була підготовкою до створення 
системи дистанційної освіти, яку ми змогли використати як основу для відновлення навчального 
процесу під час війни. Це був процес, який вимагав невтомної роботи в стислі терміни, коли викладачі 
та співробітники майже цілодобово йшли на особисті жертви, переходячи на дистанційне навчання 
заради досягнення спільної мети. Цифрова трансформація освіти стала стратегічним зрушенням, яке 
використовується і сьогодні, але з деякими адаптаціями.  

Висновок. Нам потрібно приймати стратегічні рішення, щоб прийняти новий спосіб життя, 
бути дисциплінованими та цілеспрямованими у своїй практиці, бути відкритими до навчання та мати 
можливість процвітати в майбутньому, за яке ми боремося, окрім цього: 

1. Адаптувати тематичні плани з урахуванням актуальності тем занять до сьогоденних потреб. 
2. Організувати взаємодію різних кафедр університету для підвищення актуалізації освіти.  
3. Кафедри повинні розробити методичну структуру занять з урахуванням їх дистанційної 

форми проведення. 
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Вступ. Протягом тривалого часу Україна перебуває в стані війни. Окупація територій, повітряні 

тривоги, проблеми з електропостачанням, та інші реалії сьогодення вплинули на перебіг освітнього 
процесу, в тому числі на циклах інтернатури. До того ж, цього року у звꞌязку зі скороченням 
тривалості навчання в інтернатурі за фахом «стоматологія»  з двох років до року, на кафедрі лікарі-
інтерни  одночасно проходили навчання за двома видами програм, що визначило значну кількість 
навчальних груп. Такий виклик спонукав до пошуку і обрання форм і методів навчання. В умовах 
воєнного стану на прифронтовій території оптимальною були змішана і дистанційна форма організації 
освітнього процесу. Вона охоплює важливі елементи самоосвіти, симуляційних тренінгів, 
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компонентів дистанційного навчання з урахуванням комп’ютерних технологій для засвоєння 
необхідних теоретичних і практичних знань [4].  

Основна частина. З початком війни і вимушеним виїздом частки інтернів до безпечних 
територій у інші регіони України та за кордон, на кафедрі був проведений перерозподіл слухачів 
циклу інтернатури на групи дистанційного та змішаного навчання з проведенням занять на платформі 
MS Teams, що забезпечувало непослідовний доступ до інформації,  зворотний зв’язок, 
двонаправленість спілкування і негайність відповіді.   

«Сучасний світ більше не винагороджує нас тільки за те, що ми знаємо, – він винагороджує нас 
за те, що ми можемо робити з тим, що знаємо», - наголошує Андреас Шляйхер, освітній філософ та 
засновник міжнародного дослідження PISA [5]. То ж нашим основним завданням було забезпечення  
глибоких і різнобічних професійних знань, умінь, навичок, які стануть основою професійної 
діяльності майбутніх лікарів стоматологів.  

Окрім суто технічних складнощів, при проведенні занять реалією стало питання стану 
психологічного здоров'я інтернів здобувачів освіти, що впливало на освітній процес. Внаслідок 
військових дій реалізується реакція на ситуацію, в якій домінує загроза життю лікаря-інтерна, його 
здоров'ю, а також безпека колег та пацієнтів. Психологічні травми порушують нормативну 
організацію психіки, та можуть зумовити межові (тимчасове відчуття дискомфорту) або клінічні 
стани (зниження імунітету, втрата працездатності, порушення когнітивних процесів тощо) [1,3].  
Це спонукало викладачів до надання додаткових зусиль для створення дбайливого психологічного 
клімату у віртуальному та реальному навчальному середовищі. 

Враховуючи вищезазначене, ми приділили максимальну увагу застосуванню інтерактивних 
методів навчання, забезпечуючих як  взаємодію з навчальними ресурсами так і міжособистісну 
взаємодію. Переважно застосовували метод кейсів, творчі ситуації при дистанційному навчанні і 
мозковий штурм, роботу в малих групах під час очних зустрічей. Одним з найбільш оптимальних і 
ефективних методів дистанційного навчання була активна форма семінару, яка дозволяла зменшити 
відчуття ізоляції й анонімності і забезпечувала високий рівень засвоєння знань. Враховуючи 
ситуацію, викладачі діяли репродуктивно, адактивно або проблемно. Але переважно це були 
адактивні дії. Використовували також групові проблемно-орієнтовані  дискусії,  цікаві аналогії, 
створення ситуацій емоційного переживання і ситуації з можливістю вибору. Широко застосовували 
презентації і відео-матеріали виконання маніпуляцій з функцією стоп-кадру, як попередній етап для 
опанування практичних навичок. 

Важливим етапом дистанційного навчання був контроль знань який здійснювали за допомогою 
різноманітних видів тестування, класичного опитування, розв’язання задач, надаючи  перевагу 
задачам з відсутністю повної інформації. Як творче завдання використовували складання ситуаційних 
задач та підготовку презентацій за темами, складання алгоритмів диференційної діагностики. 

Cepeд нaйвaжливiшиx кoмпeтeнцiй сучасного фахівця визначають: уміння дiяти в межах 
пoгoджeниx цiлeй i зaвдaнь; умiння пoгoджувaти cвoї дiї з дiями пapтнepa (вpaxoвувaти думку 
iншoгo);  уміння жити paзoм: кooпepувaтиcя, йти нa кoмпpoмic; уміння caмocтiйнo poзвивaтиcя, якщo 
здiбнocтi нe вiдпoвiдaють cучacним вимoгaм [2].  Нажаль, формування таких важливих компетенцій, з 
урахуванням попереднього  періоду карантинних обмежень, складає певні труднощі при дистанційні 
формі навчання і вимагає додаткових зусиль від викладачів і інтернів. 

Але найбільшою проблемою є  набуття суто практичних стоматологічних навичок. Інтерни, які 
вчилися дистанційно, намагалися частково компенсувати це роботою у якості асистентів у 
стоматологічних установах (за можливості), а також відпрацюванням певних маніпуляцій на 
ендоблоках та видалених зубах з демонстрацією на екран. 

Враховуючи необхідність невизначений час працювати в складних умовах, вважаємо за 
доцільне поширити перелік застосованих інтерактивних методів викладання шляхом опанування 
нових технологій, що пропонуються додатками освітніх платформ і суттєво розширюють наші 
можливості, а також залученням віртуальних стоматологічних тренажерів та програм психологічного 
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супроводу професійного навчання та професійної лікарської діяльності у воєнний час  за наявності 
таких.  

Висновки. 1. Змішаний формат навчання в інтернатурі є оптимальним під час воєнного стану, 
забезпечуючи баланс між якісним оволодінням професійними навичками, компетенціями і 
безпековими факторами. 2. Доцільним є впровадження програм психологічного супроводу 
професійного навчання та професійної лікарської діяльності у воєнний час. 3. Використання 
дистанційних методів дозволяє підвищити ефективність дистанційного навчання і вимагає 
подальшого розвитку та удосконалення. 
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WAR IS WHAT HAPPENS WHEN LANGUAGE FAILS: ПРОБЛЕМИ Й ПЕРСПЕКТИВИ 
ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Д.А. Москвітіна, доцент кафедри іноземних мов 
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В періоди великих суспільних потрясінь, найбільш драматичним з яких є війна, на передній 

план висувається низка екзистенційних питань, чільне місце серед яких посідає питання мови та її 
конфліктогенного й миротворчого потенціалів. Промовиста цитата з роману сучасної канадської 
письменниці Маргарет Етвуд «Наречена-розбійниця», винесена у заголовок цього тексту, чудово 
ілюструє цю спроможність/неспроможність мови модерувати конфлікту ситуацію. Мову тут слід 
розглядати і як універсальну категорію людського буття, і як знакову систему, і як засіб комунікації 
(цікаво, що тут на передній план виходять її прагматичні аспекти, і у фокусі уваги опиняються такі 
явища як мова ворожнечі й мова миру). Висловлювання М. Етвуд має багатовимірний 
інтерпретативний потенціал, але в контексті повномасштабного вторгнення РФ в Україну особливу 
увагу привертає неспроможність повноцінної комунікації з тими, хто прийшов із наміром нищити й 
вбивати, в першу чергу, саме мову: як бачимо з досвіду деокупації українських територій, найпершою 
метою окупантів є деінституалізація  української мови, шляхом знищення українських шкіл, 
бібліотек, засобів масової інформації тощо. До того ж, мова стала одним із декларативних casus belli 
повномасштабного вторгнення; втім, вимога ворога зробити російську мову державною в Україні 
свідчить про її дискредитацію як мови культури й остаточне закріплення в статусі мови агресії й 
окупації. 

Своєрідним балансиром для висловлювання Етвуд може виступити старовинне арабське 
прислів'я «Треба вчити мову, щоб уникнути війни». Цей мудрий вислів безпосередньо пов'язаний з 
філософсько-етичною категорією Іншого, яка послідовно концептуалізовувалась в річищі ідеалізму 
(Ґ.В. Гегель), феноменології (Е. Гуссерль), екзистенціалізму (Ж.-П. Сартр), психоаналізу й 
структуралізму (Ж. Лакан, Е. Левінас). Однією з найяскравіших маніфестацій «іншості» й «інакшості» 
від часів легендарного руйнування Вавилонської вежі виступає феномен іншої мови. Налагодження 


